

## ПОРТРЕТ УЧЕНОГО

УДК 947(470.57)

DOI: 10.31040/2222-8349-2024-0-2-91-96

## СЛУЖЕНИЕ НАУКЕ «ИСТОРИЯ»

© Р.Н. Сулейманова



Статья посвящена жизни и научной деятельности известного ученого-историка Владимира Петровича Иванкова, многие годы проработавшего в Институте истории, языка и литературы Башкирского филиала Академии наук СССР (ныне – УФИЦ РАН) заведующим сектором истории советского общества, которому 27 мая 2024 г. исполнилось 105 лет. Он прожил непростую жизнь, но насыщенную важными и поворотными в его судьбе событиями. В статье привлекаются уникальные источники, хранящиеся в личном фонде ученого в научном архиве Уфимского федерального исследовательского центра РАН. Прежде всего, это его личные дела, в которых имеются документы, касающиеся его работы в институте. Немаловажное значение имеют изданные проспекты готовившихся к научной разработке обобщающих коллективных трудов, где В.П. Иванков указан в составе авторского коллектива в качестве научного руководителя или ответственного редактора. Использовались некоторые документы личного фонда известного ученого Р.Г. Кузеева из научного архива УФИЦ РАН, в которых имеются сведения о подготовке коллективного труда по истории БАССР, впоследствии возложенного на В.П. Иванкова.

Владимир Петрович Иванков в Удмуртском пединституте получает историческое образование. Трудовую деятельность начинает в школах г. Ижевска. После окончания Высшей партийной школы при ЦК ВКП(б) ведет работу в партийных органах Удмуртии. В начале 1950-х гг. учится в Академии общественных наук, где защищает кандидатскую диссертацию. В 1957 г. был переведен в Башкирию, где работал в областной партшколе заведующим кафедрой истории КПСС, затем в БГУ. Несмотря на занятость, много времени уделял научной работе, интерес к которой был заложен еще в студенческие годы и продолжился в Академии при подготовке диссертации. Еще в Удмуртии он участвовал в разработке истории местной парторганизации, в подготовке документальных сборников. В Башкирии он был привлечен к написанию обобщающих трудов по региональной истории. С сентября 1963 г. и до ноября 1983 г. вся дальнейшая жизнь и научная деятельность В.П. Иванкова была связана с Институтом истории, языка и литературы Башкирского филиала Академии наук СССР. Возглавив сектор истории советского общества, он принял на себя выполнение сложных задач по написанию третьего тома коллективной работы по истории БАССР, истории партийной организации республики и многих других. Поставленные задачи ответственным редактором были своевременно и успешно выполнены, обобщающие труды изданы, что стало важным итогом научно-исследовательской деятельности ученого и самого института.

Ключевые слова: В.П. Иванков, ученый историк, деятельность, историческая наука, Институт истории, языка и литературы, регион.

Владимир Петрович Иванков родился в деревне Астраханово Кильмезского района Кировской области 27 мая 1919 г. в крестьянской семье. Детские годы его совпали с нелегким периодом для семьи Иванковых. Умирает отец

Володи, оставив немудреное хозяйство и сына жене. Поэтому он рано познает нужду и голод. Мать была вынуждена идти работать, наниматься на любую работу. В автобиографии, сохранившейся в научном архиве УФИЦ РАН,

СУЛЕЙМАНОВА Рима Нугамановна – д.и.н., Ордена Знак Почета Институт истории, языка и литературы УФИЦ РАН, e-mail: rnsulejman@mail.ru

Владимир Петрович писал: «Мать, оставшись одна, пошла работать уборщицей в сельскую школу. Потом работала оспопрививательницей, медсестрой в больнице» [1].

Выдержав все выпавшие лишения и невзгоды, в 1935 г. Володя завершает учебу в средней школе. Сдав экзамены, он поступает на исторический факультет Удмуртского государственного педагогического института. Окончив его с отличием в довоенном 1939 г., Владимир Иванов по распределению направляется в одну из школ города Ижевска. Вскоре его назначают директором школы. Так началась трудовая деятельность учителя истории В.П. Иванова [2].

Но недолго пришлось ему трудиться в сфере просвещения. Началась Великая Отечественная война. Несмотря на огромное желание и неоднократные обращения в городской военкомат отправить на фронт с оружием в руках бить ненавистного врага, Владимира Петровича, как и многих зарекомендовавших себя ответственными и умелыми организаторами, оставляют в тылу на партийной работе. В 1943 г. он вступает в партию. Через год его направляют на учебу в Москву в Высшую партийную школу при ЦК ВКП(б) [3].

После возвращения Владимир Петрович в 1946–1950 гг. в Удмуртском обкоме партии работал на различных ответственных постах: был руководителем лекторской группы, заместителем заведующего отделом пропаганды и агитации и др. В 1950 г. его направляют в аспирантуру Академии общественных наук при ЦК ВКП(б), которую он завершает в июле 1953 г. защитой диссертации по теме «Разработка В.И. Лениным теории перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую», объемом 350 страниц. Ученая степень кандидата исторических наук В.П. Иванова была утверждена решением Высшей аттестационной комиссии в феврале 1954 г. Вернувшись в Удмуртию, Владимир Петрович был назначен заведующим кафедрой основ марксизма-ленинизма областной партийной школы. Наряду с выполнением рабочих заданий по кафедре, он не переставал вести научные изыскания по актуальным вопросам советской истории региона. На это указывают его научные публикации, указанные в личном фонде [4]. В своей автобиографии он писал: «После защиты кандидатской диссертации научную работу веду в области разработки истории местных партийных организаций, принимал участие в подго-

товке документальных сборников по революции 1905–1907 гг. и Октябрьской социалистической революции в Удмуртии» [5].

Но вскоре судьба его забрасывает в Башкирию. В связи с реорганизацией общей системы партийного просвещения по решениям XX и XXI съездов КПСС в 1957 г. В.П. Иванова переводят заведующим кафедрой истории КПСС в областную партийную школу в городе Уфе. И здесь он за короткий срок успевает зарекомендовать себя высококвалифицированным специалистом и умелым организатором. Он был назначен заместителем директора партшколы. Но его упорно тянуло в науку. Полученные навыки научно-исследовательской работы еще в студенческие годы и закрепленные в аспирантуре в Москве давали о себе знать. Он хотел заняться научной работой и накопленные знания передавать молодежи. Желания Владимира Петровича сбылись. В связи с закрытием партшколы он переходит в 1960 г. на работу в Башкирский государственный университет на кафедру истории КПСС. Здесь с головой окунается в преподавательскую работу. Разрабатывает лекции и семинары по общим и специальным курсам для студентов, готовит тематику контрольных работ, курсовых и дипломных проектов, вопросы к зачетам, экзаменам и др. [6].

Вся бурлящая атмосфера созидания, творчества и царивших в стране и республике надежд на лучшее будущее в условиях оттепели захватили его целиком. Владимир Петрович теперь вынашивал идею – вплотную заняться большой наукой и подготовить капитальную работу по истории Башкирии. Но это было его тайной мечтой. А пока перед ним была поставлена основная задача – вести преподавательскую деятельность и передавать студентам знания по отечественной истории. Вскоре ректорат университета назначает его заведующим кафедрой истории КПСС. Ответственности прибавилось, а осуществление его научных планов несколько отодвинулось. Затем как опытного специалиста Владимира Петровича переводят в другой вуз республики – в Уфимский авиационный институт на должность заведующего кафедрой истории КПСС. Кроме того, с согласия обкома КПСС его выбирают секретарем партбюро института, где он активно участвует в жизни вуза, проявляет себя принципиальным партийным руководителем и выдержанным коммунистом.

Но его желание заниматься всерьез наукой берет верх, и осенью 1963 г. он переходит в Институт истории, языка и литературы Башкирского филиала Академии наук СССР. Здесь он был назначен на должность заведующего сектором истории советского общества, где трудился до последних дней своей жизни. Нужно отметить, что в этом институте он был в числе научных сотрудников. В личном деле сохранился интересный документ, написанный его рукой – заявление на имя председателя БФАН СССР Р.Д. Оболенцева от 11 мая 1962 г. с просьбой «принять на работу младшим научным сотрудником института (по совместительству), характер будущей работы – подготовка очерков истории Башкирской парторганизации, создаваемых по решению бюро Башкирского обкома КПСС». Вскоре согласно приказу по БФАН СССР, в котором указывалось, что «в связи со срочностью и важностью работы и согласно поручению Обкома КПСС кандидата исторических наук, доцента Иванкова В.П. зачислить с 15 мая с.г. на должность старшего научного сотрудника на временную работу (по совместительству) с последующим согласованием с ГлавНИИ вопроса о совместительстве». Не было возражения со стороны руководства университета. Из Башкирского филиала в Госкомитет Совета Министров РСФСР по координации научно-исследовательских работ 19 июня был направлен запрос по разрешению временной работы Иванкова В.П. в институте по совместительству. Однако 28 августа из этого ведомства был получен отказ [7]. Владимиру Петровичу пришлось писать заявление об увольнении с временного зачисления в штат. Таким было начало его работы, вернее, сотрудничества с научным институтом академического учреждения.

5 сентября 1963 г. на имя руководителей ИИЯЛ А.И. Харисова и УАИ Р.Р. Мавлютова из Башкирского обкома КПСС поступает указание за подписью секретаря Х.С. Сайранова следующего содержания: «Заведующий кафедрой марксизма-ленинизма авиационного института кандидат исторических наук т. Иванков В.П. переводится в Институт истории, языка и литературы для работы в качестве заведующего сектором истории». Вскоре приказом по Башкирскому филиалу АН СССР его зачисляют с 30 сентября на должность заведующего сектором истории советского общества [8]. Так был решен вопрос по привлечению Владимира Пет-

ровича в подготовку коллективных трудов по истории республики и ее парторганизации, что являлось одной из стратегически важных задач областного комитета партии. Долгие годы проработавший в институте в должности ученого секретаря В.П. Чемерис в своей книге по истории ИИЯЛ БФАН СССР пишет следующее: «В начале сентября [1963 г. – Р.С.] секретарь обкома Х.С. Сайранов направил на имя директора письмо, что кандидат исторических наук В.П. Иванков переводится из Уфимского государственного авиационного института в ИИЯЛ для работы в качестве заведующего сектором...». В конце сентября Ученый совет избрал его на должность заведующего сектором. Виктор Петрович не только привел сведения о приеме В.П. Иванкова на работу в ИИЯЛ, он дал свою характеристику новому сотруднику: «...человек очень жесткий и прямолинейный...» [9, с. 113].

Начатая еще в стенах вузов республики – университета, затем авиационного института – работа по написанию истории партийной организации Башкирии, где Владимир Петрович являлся руководителем авторского коллектива и ответственным редактором, с большим размахом развернулась в Институте истории, языка и литературы. Являясь подготовленным специалистом в области истории советского периода, он готовит весь пакет документов по этому труду: концепцию, развернутый план-проспект, состав авторов, смету. Он четко осознает, насколько ответственным является выполнение этого важного задания, поставленного перед научным руководителем и институтом Башкирским обкомом партии. В предисловии пишет: «Башкирская областная партийная организация, являясь одним из отрядов Коммунистической партии Советского Союза, прошла славный боевой путь. Обобщение исторического опыта организаторской и воспитательной деятельности парторганизации республики представляет важную научную задачу» [10, с. 3–4]. Неустанная, кропотливая работа авторского коллектива и его руководителя увенчалась успехом. В 1973 г. увесистый капитальный труд «Очерки истории Башкирской организации КПСС» в 728 страниц появился на свет и получил высокую научную оценку в рецензиях как «серьезное научное исследование». И в этом, несомненно, была заслуга и Владимира Петровича. О большой значимости «Очерков...» можно судить по то-

му, что и сегодня этот труд является настольной книгой ученых-историков.

Не менее сложной задачей являлось написание другого коллективного обобщающего труда – «Очерки по истории Башкирской АССР», том II (советский период). Об этом в конце 1950-х гг. говорил Р.Г. Кузеев на Ученом совете ИИЯЛ БФАН СССР, возглавлявший в это время сектор истории: стоящая перед историками задача «создания в ближайшие годы обобщающего труда по истории Башкирии за годы Советской власти, в которой было бы дано систематическое и хронологически последовательное изложение истории Башкирии... это сложная и трудная задача» [11]. В подготовленном в конце 1950-х гг. проспекте по «Очеркам...» среди исполнителей будущего тома указан В.П. Иванков. Он являлся ответственным за написание одного из важных глав «Башкирская АССР накануне развернутого строительства коммунистического строительства (1953–1958 гг.)» и подробный план его содержания был подготовлен им [12, с. 68–73, 75]. О том, какой тернистый путь прошли ответственные за написание этой работы лица, члены авторского коллектива и сам институт, можно судить по отложившимся документальным материалам в личных фондах ученых, в их числе В.П. Иванкова, Р.Г. Кузеева, а также в воспоминаниях В.П. Чемериса, являвшегося одним из членов авторского коллектива. Он отмечал, что хотя основная работа по подготовке многих разделов была выполнена ранее, «... теперь завершить подготовку тома предстояло новому научному руководителю В.П. Иванкову», который, по его мнению, был «достаточно сложным человеком». При этом В.П. Чемерис подмечает у последнего, что «широкая эрудиция, безупречная грамотность сочетались у него с неосознанной им самим привычкой навязывать другим свое видение фактов и событий», но именно благодаря «его энергии, в том числе и «беспощадности» к «нерадивым» исполнителям, удалось благополучно завершить» работу, ее редактирование и в итоге издать труд» [9, с. 127].

Под руководством В.П. Иванкова также были подготовлены коллективные труды «Формирование и развитие советского рабочего класса», часть I (1971), «Осуществление в Башкирской АССР ленинских принципов интернационального сплочения трудящихся» (1985) и др., в которых он выступал не только как ответственный редактор, но и как автор разделов.

Это требовало от него огромной ответственности и понимания важности возложенных на него задач, высокого профессионализма и напряженного труда. Всего под руководством Владимира Петровича и при непосредственном его участии было подготовлено и издано около 30 научных работ, в 12 коллективных трудах он выступал в качестве научного редактора. Среди них можно назвать: «В.И. Ленин и Башкирия. Документы, материалы, воспоминания» (1970; 2-е изд. 1974), «Связи братские, интернациональные. Документы и материалы об интернациональных связях трудящихся БАССР с трудящимися зарубежных стран» (1980), «Документы мужества и героизма. Башкирская АССР в период Великой Отечественной войны» (1980) и многие другие. Научно-исследовательская и научно-организационная деятельность, множество подготовленных и изданных трудов и публикаций В.П. Иванкова стали серьезным вкладом в отечественную и местную историографию советского периода [13]. В одной из своих научных публикаций, посвященных итогам развития исторической науки в Башкирии усилиями историков ИИЯЛ БФАН СССР, Виктор Петрович отмечает: «Изучение истории ведется в институте по широкому кругу вопросов... укрепление творческих связей, рост кадров, расширение фронта исследований – все это обеспечивает предпосылки для решения новых, более сложных вопросов» [14, с. 60].

В институте, в Башкирском филиале АН СССР Владимир Петрович, наряду с научной деятельностью, немало сил и времени отдавал общественной работе. В институте он многие годы являлся бессменным руководителем философского методологического семинара историков. Пользовался большим уважением в коллективе и был непререкаемым авторитетом среди коллег не только в институте, а также и в вузах республики. С 1967 по 1978 год он являлся членом парткома Башкирского филиала АН СССР. Не раз возглавлял в Башкирском государственном университете Государственные экзаменационные комиссии. В институте возглавляя сектор, Владимир Петрович заботился о подготовке кадров и относился к этому особенно ответственно. Всего им было подготовлено 10 аспирантов, которые успешно защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Сегодня ученики Иванкова достойно продолжают дело своего научного руководителя, многие из них защити-

ли докторские диссертации, возглавляют институты, отделы, факультеты и кафедры в вузах нашей республики.

В конце 1970-х гг. в институте была начата напряженная и ответственная работа по разработке концепции и плана-проспекта многотомной истории Башкирской АССР, научным руководителем был назначен имевший необходимый опыт В.П. Иванков. Однако приступить к выполнению этой важной темы он, к сожалению, не успел. 1 ноября 1983 г. Владимира Петровича Иванкова не стало. Но и по прошествии многих лет, и сегодня его знают и помнят как признанного ученого-историка, замечательного человека, строгого и требовательного руководителя. Всю свою жизнь он посвятил служению науке «История» и оставил богатое научное наследие. Научная деятельность и его труды получили достойное признание и сегодня продолжают оказывать помощь ученым в определении перспективных научных разработок, в проведении исследований. Владимир Петрович внес большой вклад в развитие академической исторической науки в Башкортостане. Один из учеников Владимира Петровича сказал: «И наступят те времена, когда вновь будут изучать историю республики по трудам Иванкова». Да, с этим нельзя не согласиться.

#### Литература

1. Научный архив Уфимского федерального исследовательского центра РАН (Далее – НА УФИЦ РАН). Ф. 4. Оп. 5. Д. 534. Л. 4.
2. НА УФИЦ РАН. Ф. 4. Оп. 5. Д. 534. Л. 5.
3. НА УФИЦ РАН. Ф. 4. Оп. 5. Д. 1386. Л. 4.
4. НА УФИЦ РАН. Ф. 4. Оп. 5. Д. 1386. Л. 21–22.
5. НА УФИЦ РАН. Ф. 4. Оп. 5. Д. 534. Л. 4 об.
6. НА УФИЦ РАН. Ф. 4. Оп. 5. Д. 534. Л. 4 – 4 об.
7. НА УФИЦ РАН. Ф. 4. Оп. 5. Д. 534. Л. 1, 11, 12, 15.
8. НА УФИЦ РАН. Ф. 4. Оп. 5. Д. 1386. Л. 25, 29.
9. Чемерис В.П. Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра Российской

академии наук: пройденный путь (1952–1967 г.). Уфа: ИИЯЛ УНЦ РАН, 2012. 152 с.

10. Очерки истории Башкирской организации КПСС. Уфа: Башкнигоиздат, 1973. 728 с.
11. НА УФИЦ РАН. Ф. 116. Оп. 1. Д. 133. Л. 16.
12. Очерки по истории БАССР. Т. II. Проспект. Уфа: Б.и., 1959. 80 с.
13. НА УФИЦ РАН. Ф. 4. Оп. 5. Д. 1386. Л. 21–22.
14. Иванков В.П. Исторические исследования // В научном поиске. Уфа: Б.и., 1982. С. 36–61.

#### References

1. The Scientific archive of the Ufa Federal Research Center of the RAS. F. 4. Op. 5. D. 534. L. 4.
2. The Scientific archive of the Ufa Federal Research Center of the RAS. F. 4. Op. 5. D. 534. L. 5.
3. The Scientific archive of the Ufa Federal Research Center of the RAS. F. 4. Op. 5. D. 1386. L. 4.
4. The Scientific archive of the Ufa Federal Research Center of the RAS. F. 4. Op. 5. D. 1386. L. 21–22.
5. The Scientific archive of the Ufa Federal Research Center of the RAS. F. 4. Op. 5. D. 534. L. 4 об.
6. The Scientific archive of the Ufa Federal Research Center of the RAS. F. 4. Op. 5. D. 534. L. 4 – 4 об.
7. The Scientific archive of the Ufa Federal Research Center of the RAS. F. 4. Op. 5. D. 534. L. 1, 11, 12, 15.
8. The Scientific archive of the Ufa Federal Research Center of the RAS. F. 4. Op. 5. D. 1386. L. 25, 29.
9. Chemeris V.P. Institute of history, language and literature of the Ufa scientific center of the Russian Academy of Sciences: passed way (1952–1967). Ufa: IHLL UNC RAS, 2012. 152 p.
10. Essays on the history of the Bashkir organization of the CPSU. Ufa: Bashkniгоizdat, 1973. 728 p.
11. The Scientific archive of the Ufa Federal Research Center of the RAS. F. 116. Op. 1. D. 133. L. 16.
12. Essays on the history of the BASSR. Volume II. Avenue. Ufa: B.I., 1959. 80 p.
13. The Scientific archive of the Ufa Federal Research Center of the RAS. F. 4. Op. 5. D. 1386. L. 21–22.
14. Ivankov V.P. Historical research // In scientific search. Ufa: B.I., 1982. P. 36–61.



**SERVICE TO SCIENCE "HISTORY"**

© **R.N. Suleimanova**

Order of the Badge of Honour Institute of History, Language and Literature –  
Subdivision of the Ufa Federal Research Centre of the Russian Academy of Sciences  
71, prospekt Oktyabrya, 450054, Ufa, Russian Federation

The article is devoted to the life and scientific work of the famous scientist historian Vladimir Petrovich Ivankov, who worked for many years at the Institute of History, Language and Literature of the Bashkir Branch of the USSR Academy of Sciences (now the UFIC RAS) as the head of the sector of the history of Soviet society, who will turn 105 years old on May 27, 2024. He lived a difficult life, but full of important and turning points in his life. The article draws on unique sources deposited in the scientist's personal collection in the Scientific Archive of the Ufa Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences. First of all, these are his personal files, which contain documents relating to his work at the institute. Of no small importance are the published prospectuses of generalizing collective works preparing for scientific development, where V.P. Ivankov is listed as a member of the team of authors as a scientific supervisor or executive editor. Some documents from the personal fund of the famous scientist R.G. were used. Kuzeev in the Scientific Archive of the UFIC RAS, which contained information about the preparation of a collective work on the history of the BASSR, which was subsequently entrusted to V.P. Ivankova.

Vladimir Petrovich Ivankov receives a historical education at the Udmurt Pedagogical Institute. He begins his career in schools in Izhevsk. After graduating from the Higher Party School under the Central Committee of the All-Union Communist Party of Bolsheviks, he worked in the party bodies of Udmurtia. In the early 1950s. studies at the Academy of Social Sciences, where he defends his Ph.D. thesis. In 1957 he was transferred to Bashkiria, where he worked at the regional party school as head of the department of history of the CPSU, then at BSU. Despite his busy schedule, he devoted a lot of time to scientific work, an interest in which began in his student years, and continued at the Academy while preparing his dissertation. While still in Udmurtia, he participated in the development of the history of the local party organization and the preparation of documentary collections. In Bashkiria, he was involved in writing general works on regional history. From September 1963 to November 1983 all further life and scientific activity of V.P. Ivankova was associated with the Institute of History, Language and Literature of the Bashkir Branch of the USSR Academy of Sciences. Having headed the sector of the history of Soviet society, he took on the difficult tasks of writing the third volume of a collective work on the history of the BASSR, the history of the party organization of the republic. The tasks set by the executive editor were completed in a timely manner and successfully, summarizing works were published, which became an important result of the research activities of the scientist and the institute itself.

Keywords: V.P. Ivankov, scientist historian, activity, historical science, Institute of History, Language and Literature, region.